

DELAVSKA POLITIKA

IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO: OB TORKIH, ČETRTHIH IN SOBOTAH



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno Din 10.—, v inozemstvu mesečno Din 15.— — Uredništvo in uprava Maribor, Ruška cesta 5. poštni predal 22, telefon 2326. Čekovni račun št. 14335. — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopis se ne vračajo. — Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Malo oglasi trgov. značaja vsaka beseda Din 1.—, malo oglasi, ki služijo v socialne namene delavstvu in nameščencem, vsaka beseda Din 0.50

Štev. 46 • Maribor, četrtek, dne 26. maja 1938 • Leto XIII

Delavstvo hoče živeti!

Dve vprašanji načeti na strokovnem kongresu v Ljubljani.

Delavstvo v Jugoslaviji čuti vso pezo slabih socialnih razmer. Mnogo, mnogo delavcev in nameščencev ima po Din 300 do 700 mezde na mesec. Kako naj živi tak človek ali vzdržuje celò svojo rodbino? O tem vprašanju se v javnosti kaj malo razpravlja, kaj resnega ukrene pa sploh ne.

Naravno je, da se je na strokovnem kongresu govorilo o tem življenjskem vprašanju in o težkočah, ki jih imajo delavske organizacije v borbi za izboljšanje socialnega položaja delavcev. Kako žalosten je šele položaj onih množic, ki se ne zavedajo svojih pravic do primernega življenja, je pa pozabljeno vprašanje; molče gre mimo njega vsa javnost.

Kongres je uvidel, da veržniki vsako priliko izrabijo za navijanje cen. Zlasti je to pokazalo zadnje zvišanje cen mlevskim pridelkom. Naravnost oduševske cene so nastavili za žito, polovico nad pariteto svetovne cene. To so storili brez pravega razloga. — Hoteli so samo izrabiti priliko, da odro konzumente. Plače delavstva so pa ostale iste; prej se znižujejo. Delavstvo mora potom svojih organizacij glede umetnega navijanja cen napraviti predstavko ter zahtevati zakonito zaščito pred takimi mahinacijami in podobnimi akcijami kapitala.

Imamo še eno važno vprašanje. Zakon o minimalnih mezdah, ki določa prenizke minimalne mezde, toda je še te težko uveljavljati marsikje, ker ni glede izvajanja obvezne kontrole. Minimalna mezda ni osnovana na eksistenčnem minimumu, ampak je določena na podlagi podjetniških izjav, češ, da »gospodarstvo ne prenese višje minimalne mezde«. Ta izgovor je seveda prazen, ker se izplačane mezde sproti vračajo v gospodarstvo.

Zakon o minimalnih mezdah določa tudi sklepanje kolektivnih pogodb z oblastvenim posredovanjem. Umestno je, da je moralni pritisk na sklepanje pogodb, če gre ta pritisk v prid pravičnejše pogodbe, ki odpravlja socialne krivice. Občutna neprilika pa je, da se sklepanje kolektivnih pogodb preveč zavlačuje. Vzroki so različni. Lahko je temu krivo upiranje in zavlačevanje od strani delodajalcev, lahko so tehnične ali umetne ovire. Vse to navadno delavstvu škoduje, ker delodajalci med dolgotrajnimi pogajanjmi lahko zasnujejo razne neprijetnosti proti delavstvu in končno delavstvo tudi izigravajo. V tem oziru so potrebna navodila, da se mora postopek brez ozira na izgovore in izbegavanja izvršiti naglo, v najkrajšem roku, ki je mogoč. Zakon sicer predvideva nagel postopek, treba ga je pa s posebnimi navodili terminirati. To povdarjamo zaradi tega, ker je to zakonito, da si še vedno trdimo, da bi bilo za delavce bolje, če bi bilo delavstvo svobodno glede sklepanja pogodb ter bi nadzorna oblast, to je, inspekcija dela, z dobrohotnim posredovanjem blagodejno vplivala na sklepanje kolektivnih pogodb in spore med delavci in delodajalci sploh.

To sta dve aktualni vprašanji, za kateri se organizirano delavstvo opravičeno zanima in bi bilo želeli, da se za njih oblasti pozanimajo in želje delavstva vpoštevajo.

»Vodja« rumunskih fašistov pred vojnim sodiščem. V Bukarešti je pričela razprava proti »vodji« »Zelezne garde« Codreanuju.

Čehoslovaška močna v obrambi

Vodja nacističnih krkonoških Nemcev je dobil nasvet, da se sporazume s praško vlado

Nepričakovano odrejena zasedba meje po čehoslovaški vojski v soboto, dne 21. t. m. je napravila v inozemstvu najgloblji vtis. Povdariti je treba, da se je vlada odločila za ta korak vsled »manevrov« nemške vojske onostran meje in dejstva, da je vodja krkonoških Nemcev, Henlein, odšel na posvet k Hitlerju v Berchtesgaden.

Čehoslovaška je pokazala svetu, zlasti pa tudi svojim zaveznikom, da hoče braniti svobodo in demokracijo in da v odločilnem trenutku ne bo prepustila vse teže obrambe zaveznikom, ampak da bo predvsem sama poskrbela za varnost in nedotakljivost svojih mej.

Minuli dnevi so bili gotovo kritični in praška vlada ni izdala svojih odredb kar tja v en dan, ampak po tehtnem premisleku.

Podčrtati je treba, da je istočasno z ukrepi čehoslovaške vlade na meji, sledil nastop Anglije in Francije v Berlinu in kakor sedaj naknadno izvemo,

so ta korak pozdravile tudi Zedinjene države Severne Amerike.

(Za nas je zlasti zanimivo, kako v takih trenutkih v Angliji vlada sodeluje z opozicijo. Chamberlain je poklical k sebi dva prvaka delavske stranke, Attleeja in Sneeja, ter dva prvaka liberalne stranke, in se z njimi posvetoval v štiriurni konferenci.)

Z zasedbo meje je bil ustavljen vsak promet v ali iz Čehoslovaške.

Med tem, ko čehoslovaška vlada trdi, da je

napetost že popustila,

trdi nemški radio obratno, da je še narastla, seveda po krivdi Čehoslovaške.

Novejša poročila pravijo, da se nemške čete že umikajo z meje, ker da so spomladanski manevri končani. Prav tako se zdi, da je čehoslovaška meja vsaj deloma zopet odprta.

Henlein voljan, da razpravlja.

Da je res prišlo do nekega pomirjenja, kaže dejstvo, da se je v nedeljo

vrnil »voditelj« krkonoških nacističnih Nemcev iz rajha in je v Pragi odšel takoj k predsedniku čehoslovaške vlade dr. Hodži, pri katerem je ostal dolgo časa v razgovoru. Kot že rečeno, je čehoslovaška vlada pripravljena, urediti manjšinsko vprašanje na najpravičnejši način, toda ob strogem varovanju nedotakljivosti državne neodvisnosti. Še pred kratkim se je zatrijevalo iz vrst Henleinove okolice, da Henlein odklanja vsako pogajanje, ampak vztraja na tem, da se uresniči njegov program, ki ga je pred tedni razglasil v Karlovi Vah, t. j. da bo nemško ozemlje tvorilo državo.

Vsekakor bi do popuščanja krkonoških nacističnih Nemcev ne bilo prišlo, ako bi Čehoslovaška ne nastopila tako odločno in poleg nje tudi Francija, Anglija ter Rusija, z Zedinjenimi državami v zaledju.

Prav ta energična gesta je rešila mir v Evropi. Na ustalost se vrnemo, da

Zmaga demokratičnih strank pri občinskih volitvah v ČSR

Občinske volitve v 100 občinah, v 77 občinah je bila vložena le po ena kandidatna lista.

Izid nedeljskih občinskih volitev v ČSR kaže, da je demokratična misel med Čehoslovaki globoko zasidrana in da fašistično gibanje med njimi nima tal. Drugače seveda izgleda v nemških okrajih, kjer so odnesli

Henleinovci 80 odst. glasov, vendar znatno manj, kot pa so pričakovali.

V prid jim je bila zunanje politična napetost, ki je oplašila mnoge nemške volilce.

Proti nacistični histeriji so se postavili

nemški socialni demokrati, ki se zavedajo, da narodnost brez svobode in demokracije, ki omogoča boj za socialno enakopravnost, ni nič, ter komunisti.

Izid volitev v Pragi

V Pragi so porasli socialni demokrati za 10.000 glasov.

V Pragi so dobili pri volitvah narodni socialisti (dr. Zenkl), ki so v ČSR vse-skozi demokratična skupina, relativno največ glasov, na drugem mestu so komunisti, na tretjem socialni demokrati.

Oddani glasovi se razdele tako-le:

	1938	1931	Mandatov
Nar. socialisti	142.784	107.146	26
komunisti	90.373	58.731	17
soc. demokrati	77.530	66.922	14
nar. združenje	64.784	70.203	12
obrt. stranka	35.740	25.843	7
ljudska stranka	37.542	27.214	7
fašisti Stribny	29.236	48.425	6
fašisti. skupnost			
Gajda	8.038	5.388	1
krkonoški Nemci	15.420	—	3
demokrat. Nemci	4.850	—	—
nemški židi	8.990	8.707	2

Ostale stranke so dobile po en mandat. Vseh mandatov je 100.

Izven Prage je položaj približno enak, samo, da so tu druga najmočnejša stranka socialni demokrati.

V nekaterih občinah pa so nemški socialni demokrati šli v volilni blok s češkimi strankami. Seveda so si s tem nakopali večno sovražstvo rasnih Tevtonov (češkega porekla), v čijih očeh veljajo za izdajalce naroda.

Izid volitev ni mnogo izpremenil posestnega stanja v čehoslovaških mestnih in tržkih občinah. Na glasovih so pridobile vse stranke od centra proti levi, desnica pa je bitko ponovno izgubila.

Vlada se je s posebnim oklicem zahvalila volilcem,

da so pri volitvah, ki so se vršile v tako izrednih prilikah, pokazali toliko discipline in ohranili mir in red.

Japonci zopet poraženi

Ofenziva z vzhoda in severa ob lunghajski železnici se je zrušila.

Japonci, ki so zavzeli mesto Sučov, križišče lunghajske železnice in železnice Tientsin—Pukau, so na svojem prodiranju proti vzhodu dospeli do mesta Langfeng ob lunghajski železnici in so bili poraženi ter se v neredu umikajo proti Sučovu.

Zavrtni so bili tudi napadi Japoncev zapadno od Kaifenga ob lunghajski železnici, pri mestu Čengčov, ki je križišče železnice Peiping—Hankau. Ako bi Japonci uspeli na tem mestu prodreti s severa, kakor poskušajo, bi bili prišli kitajski armadi, ki operira pri Langfengu ob lunghajski železnici proti vzhodu za hrbet. Najmanj, kar bi se zgodilo, bi bilo, da bi se Kitajci ne mogli več posluževati lunghajske železniške proge.

Bolgarski parlamentarizem — brez političnih svoboščin

Obnovitev sobranja.

Dne 22. t. m. se je sestalo bolgarsko sobranje, na katerem je kralj Boris govoril prestolni govor. Kralj je pozdravil predstavnike naroda. Opozoril je na težke razmere pred štirimi leti, ki so minile. Prišlo je do notranje pomiritve. V občine so bili izvoljeni pravi ljudski zastopniki. Da je bilo samoodločevanje popolnejše, so dobile tudi žene volilno pravico. (Kakšna je ta volilna pravica, smo že poročali.)

V zunanji politiki želi Bolgarija sporazum in sodelovanje. Povdaril je kralj pogodbo z Jugoslavijo. Trudi se tudi za sporazum z Rumunijo in Grčijo.

Avstrijske novice

Gledališki ravnatelj dr. Rudolf Beer na Dunaju je bil takoj po priključitvi odstranjen od službe. Na priprošnje uglednih gledaliških igralcev je bil zopet sprejet v službo. Kmalu pa je bil spet aretiran in odveden na policijo. Ko se je vrnil domov, je zavžil 20 tablet veronola. Vendar so pa njegovi domači to še pravočasno opazili in se je zdravniški pomoči posrečilo, da je ostal pri življenju. Deset dni pozneje se je pa zastrupil s plinom.

